
Valorificarea obiceiurilor şi jocurilor populare cu măşti prin 
punerea în scenă. Viflaimul din Maramureş 

ca brand cultural şi turistic 

Prof. Ioan Moldovan, Bârsana 
Dr. Nicolaie Hodor, Cluj-Napoca 

I. „Viflaimul" între teatru şi ritual 
Astăzi satul românesc se află într-un proces de transformare mai 

accentuat ca oricând. Datini şi obiceiuri se alterează sau chiar dispar. 
Această realitate ne-a determinat să considerăm spectacolul drept o 
modalitate de conservare şi valorificare a creaţiilor artistice populare. 

Colindatul şi jocurile cu măşti fac parte din „ritualul celor 
Douăsprezece Zile dintre Crăciun şi Bobotează, cu rădăcini în preistorie". 1 

„Viflaimul", considerat teatru popular, este tot atât de aproape de forma de 
expresie a ritualului colindatului ca şi de limbajul teatral. Plecând de la 
această supoziţie am pus în scenă „Viflaimul" din Maramureş şi ne-am 
străduit să păstrăm cât mai multe elemente structurale, teme şi motive din 
ritualul colindatului fără a neglija forma de expresie a teatrului. Piesa se juca 
iniţial în uliţele satului, în curţi sau în faţa bisericii. Aducerea ei în scenă a 
necesitat o viziune inovatoare şi o adaptare pentru un public mai instruit 
(ţărani care frecventează biserica, oameni cu carte), dar şi pentru turiştii care 
nu erau familiarizaţi cu textul piesei. 

În ceea ce priveşte colindatul s-a avut în vedere că orice colindă este 
compusă de cele mai multe ori din două urări adresate celui colindat. Prima 
se cântă, iar a doua se recită. 

Prima parte a colindei (urarea indirectă) „se cântă în genere, răstit, 
cu o agresivitate evidentă".2 Este modalitatea prin care „în această perioadă 
de tranziţie capitală de la un an la altul" 3

, colindătorii se străduiesc să 
intervină în ordinea lumii, în favoarea celui colindat, adică a gazdei. În 
anumite regiuni ale României, ceata de colindători se împarte uneori în două 
grupuri care cântă alternativ câte o strofă sau, în unele situaţii, femeile cântă 
melodia iar bărbaţii ridică tonul, cântând cu putere refrenul. 

Trebuie precizat faptul că în Maramureş a colinda înseamnă a cânta 
colinde şi drept urmare nu se foloseşte termenul (cuvântul) a cânta decât cu 
alt înţeles, ci acela de a colinda. Totuşi, noi l-am păstrat în textul lucrării 
pentru o mai bună înţelegere a mesajului de către toţi cititorii. 

1 Mircea Eliade - „Istoria credinţelor şi ideilor religioase", Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 
1992, voi. III, p. 219; 

2 Ovidiu Bârlea - „Folclorul românesc'', Bucureşti, Ed. Minerva, 1981, voi. I, p. 360; 
3 Op. cit. - voi. I, p. 269; 
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În spectacolul cu piesa „Viflaimul" a fost inclus şi un cor de fete. S
a optat pentru modalitatea de a cânta răstit şi cu accent puternic pentru cor. 
Astfel, prin intervenţia în forţă a vocilor, la interpretarea refrenului s-a 
încercat să se sugereze că imaginile (faptele) din piesă -ce urmează după 
fiecare colindă sau după cântecele de stea - sunt rezultatul suflului vital şi al 
magiei din glasul colindătorilor. 

Foto 1. Vijlaimul din Poienile /zei jucat în forma iniţială, 
cu toate personajele aflate permanent în scenă. 

A doua parte a colindei (urarea directă) este recitată de către liderul 
grupului, cel care se ocupă cu pregătirea grupului de colindători (vătaful). 
Astfel, prima urare, în care se laudă nobleţea şi dărnicia gospodarului din 
perioada anului vechi, este urmată de urarea de belşug şi sănătate pentru anul 
nou. Stăpânul casei este învăluit în mister şi reintegrat în Marele Cosmos. El 
participă ca protagonist în naraţiunea evenimentelor de proporţii miraculoase 
şi „suferă implicit alungirile şi prefacerile care îi conferă dimensiuni şi 

virtuţi mitice".4 

A vând în vedere toate acestea, s-a adăugat - în finalul spectacolului 
- urarea de belşug şi sănătate adresată în mod direct celui colindat. Unele 
versuri sunt extrase din varianta „Viflaimului" culeasă de Tache Papahagi5 

4 Ibidem - p. 327; 
5 Tache Papahagi - „Graiul şi folclorul Maramureşului", Cultura Naţională, 
Bucureşti, 1925, în seria Academia Română, ,,Din viaţa poporului român", nr. 
XXXIII; 
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(din comuna Ieud), altele din cea datorată lui Petru Bilţiu Dăncuş şi din 
colindele maramureşene. Iată unele dintre versurile acestei urări: 

Colinda că o gătăm 
Sus la Ceri că o-nălţăm. 
0-nchinăm cu sănătate: 
Să trăia gazdele tăte. 

0-nchinăm cu cuget bun: 
C-am ajuns Sfătu' Crăciun 
Să fii, gazdă, veselos 
La Naşterea lui Hristos! 

Dar aceste elemente de structură şi de conţinut specifice colindatului 
străvechi trebuiau puse în acord cu cele ale teatrului contemporan. Efortul 
acesta a fost, în mare măsură, uşurat graţie faptului că teatrul contemporan 
încearcă să recupereze, întorcându-se la origini, sensul ceremonial al 
spectacolului, caracterul său sacru şi mitic. 

A existat astfel posibilitatea de a lua această caracteristică a teatrului 
drept punct de plecare în acţiunea de punere în scenă. 

Enumerăm mai jos şi celelalte caractenstlc1 ale teatrului 
contemporan care au servit la punerea în scenă a „Viflaimului": 

- transformarea unor rituri şi mituri în spectacol (teatrul din Mexic); 
- inspiraţia din iconografia, pictura şi sculptura religioasă (teatrul 

antinarativ al lui Nancy); 
- importanţa muzicii, a dansului şi a recitării; funcţia de bază a 

corului care recită părţile narative; combinaţia dintre momentele ritmice 
violente şi momentele de relaxare şi temură (teatrul „Noh"); 

- acţiunea care urmează recitării textului; poziţiile simbolice ale 
corpului actorului; importanţa costumelor şi a măştilor (teatrului 
„Kathakali"); 

- compoziţia cromatică, culoarea costumelor; mişcarea încetinită, 
ritualică a actorilor (teatrul Kabuki). 

În concluzie, la punerea în scenă a „Viflaimului" s-a încercat 
armonizarea a două limbaje: cel al ritualului colindatului (păstrând cât mai 
multe elemente de structură, teme şi motive folclorice) şi cel al teatrului 
contemporan (apelând la modalităţile de reprezentare ale acestuia). 

II. Ideea centrală a punerii în scenă 

Realizarea unui spectacol de teatru presupune pe lângă scriitura 
dramatică (textul) şi o scriitură scenică (punerea în scenă). Punerea în scenă 
pretinde subordonarea tuturor elementelor la un tot armonios, controlat de o 
gândire unificatoare, de o idee unică. 
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În intenţia punem m scenă, s-a analizat teatralitatea 6 textului 
„Viflaimul" (cât de „apt" este pentru scenă), prelucrat pe la 1889, în comuna 
Ieud, de învăţătorul Petru Bilţiu Dăncuş: 
a) la nivelul conţinuturilor, am observat - mai întâi - mitul Naşterii 
Domnului, un eveniment fundamental în religia creştină. Interesantă pentru 
punerea în scenă era autenticitatea versurilor de sorginte biblică. De remarcat 
este faptul că ele reflectă imagini arhetipale precum aceea a Pruncului divin 
din ieslea de la Betleem; 
b) în al doilea rând, importantă este prezenţa, în textul dramatic, a unor 
cântece de stea care şi ele au o tematică biblică autentică. Demne de luat în 
seamă - în cazul acestora - erau nucleele epice care cuprindeau diverse 
aspecte ale unuia şi aceluiaşi mit: Naşterea lui Isus; 
c) apoi, a ieşit în evidenţă universul dual al evenimentelor din text, 
împărţit între forţele divine (Îngerul, Maria, Isus etc.) şi forţele demonice 
(dracii, moartea etc.). Aici, important este faptul că cele două categorii de 
personaje antagonice se pun în relief prin contrast; 
d) de asemenea, este de remarcat corespondenţa dintre grupurile de 
personaje şi măştile ritualice pe care le poartă: grupul păstorilor - „măştile 

umane de moşi", grupul crailor şi al căpitanilor - „măştile umane militare", 
grupul dracilor împreună cu moartea - „măştile demoniace"7

• 

Existenţa elementelor mitologice şi ritualice din text a condus la 
hotărârea de a opta pentru punerea în scenă a unui spectacol centrat în 
pictura unui cadru ceremonial. Aşadar, toate componentele spectacolului 
(gestică, muzică, lumini, decor etc.) trebuia să fie gândite în acest sens. 

Prin urmare, la teatralitatea textului „Viflaimul" contribuie: 
imaginile arhetipale pe care le reflectă mitul Naşterii lui Isus; nucleele epice 
ale cântecelor de stea; conflictul (şi contrastul) dintre forţele divine şi forţele 
demoniace; existenţa mai multor grupuri de personaje-măşti. La stabilirea 
ideii centrale (construirea unui cadru ceremonial) s-a ajuns datorită 

elementelor mitologice şi ritualice prezente în textul dramatic. 

III. Restructurarea textului pe tablouri 

Prezenţa în această piesă a unui număr mare de personaje, de locuri 
ale acţiunii şi de salturi în timp, precum şi existenţa unor cântece de stea au 
impus restructurarea textului pe tablouri. 

6 Cesar Oliva/ Francisco Torres Monreal - „Historia băsica del arte escenico'', 
Madrid, Ed. Catedra, 2000, p. 12-13; 

7 Mihai Dăncuş - „Un spectacol de teatru popular în Maramureş: Viflaimul"; studiu 
publicat în revista „Tradiţii şi patrimoniu" a Muzeului Etnografic din Sighetu 
Marmaţiei, nr. 6-7/ 2004, p. 9-26; 
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Cele 27 de personaje ale piesei au putut fi grupate, după tipul lor, în 
şapte grupuri. Apoi, în jurul fiecărui grup de personaje a fost nevoie să se 
construiască - din versurile textului dramatic - câte un tablou. Astfel s-a 
ajuns la constituirea celor şapte tablouri: tabloul cu Iosif, Maria şi Îngerul; cu 
jOd2ii :; cu păstorii; cu dracii; cu craii; cu arhiereii şi căpitanii; tabloul cu 
moartea. 

Foto 2. Tabloul cu păstorii 

Dar rezolvarea acestei probleme a dus la una nouă: cum să fie 
delimitate cele şapte tablouri. Cortina nu putea fi coborâtă de şapte ori pe 
durata unui spectacol de numai 70 de minute. S-a rezolvat, în cele din urmă, 
această problemă alcătuind un cor din 24 de fete. Un rând, format din 
jumătate dintre ele, a fost aşezat pe partea stângă a scenei, iar altul pe partea 
dreaptă. Între cele două rânduri se juca piesa. Când un tablou urma să 
înceapă, fetele se adunau ca „o cortină vie" în faţa scenei unde interpretau o 
colindă sau un cântec de stea. Cu fiecare din aceste colinde sau cântece de 
stea se încheia un tablou şi începea altul. În spatele rândului de fete se 
schimbau grupurile de personaje şi odată cu ele locul şi timpul acţiunii. La 
terminarea colindei, cele două rânduri de fete se retrăgeau în poziţia iniţială, 
lăsând spectatorii să privească imaginile tabloului următor. 

Aşadar, reprezentarea scenică a fiecărui tablou urmează aceeaşi 
structură: cântecul corului este urmat de jocul scenic al actorilor-personaje. 

Sau mai bine zis, colindele sau cântecele de stea ale corului de fete 
„inrămează" imaginile scenice interpretate de către actorii - personaje. 
Datorită acestui fapt, cele două părţi ale fiecărui tablou se pun în relief una 
pe cealaltă. 
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Dar cele şapte deplasări ale corului în faţa scenei pentru a forma 
„cortina vie", presupuneau tot atâtea cântece de stea. În consecinţă, pe lângă 
cele trei cântece de stea, existente în textul dramatic („Mărire lui 
Dumnezeu", „Trei crai de la răsărit", „Vezi, Iroade, ce-ai făcut") mai era 
nevoie de încă patru, care au fost introduse în piesă („Colo sus în vremea 
ceea", „Cine se coboară-ncet", „Viflaime, Viflaime" şi colinda finală, „O, 
moarte, ce ţ-aş plăti") şi două care încadrează întregul spectacol. 

În concluzie, s-a restructurat textul dramatic în felul următor: mai 
întâi, s-au format şapte grupuri de personaje, în funcţie de care - după aceea 
- s-a segmentat textul dramatic în şapte fragmente. Această întreprindere a 
dus - mai apoi - la completarea celor trei cântece de stea, existente în text, cu 
încă patru. Astfel, fragmentele textului dramatic au ajuns să fie delimitate de 
cele şapte cântece de stea şi colinde, alcătuindu-se - în final - şapte tablouri. 

Reproducem, mai jos, schema structurii globale a textului pe 
tablouri. Ea nu este altceva decât suma structurilor celor şapte tablouri. 
Pentru ca cititorul să-şi poată face o imagine cât mai clară, vom nota în 
ordine: 
• Titlul tabloului (ce cuprinde numele personajelor care rămân cel mai 
mult în scenă); 
• Locul acţiunii (acesta se schimbă aproape în toate cazurile când se 
trece de la un tablou la altul); 
• Numărul actorilor-personaje (care se schimbă doar de câteva ori de-a 
lungul fiecărui tablou); 
• Cântecul de stea (cu ajutorul căruia corul delimitează şi uneşte, în 
acelaşi timp, tablourile); 

La începutul piesei, „Vestitorul" cere permisiunea de a se juca piesa. 
Prea onorat domn de casă, 
Din oameni persoană-aleasă, 
Eu-s trimis ca vestitor 
De al meu poruncitor. 
Vă vestesc că a noastră ceată 
E aicea aşezată; 
De cumva binevoiţi 
Vă rugăm să o primiţi. 
Ea va face pomenire 
Despre-a lui Hristos venire, 
Şi va face cheful bun 
Cum se face de Crăciun. 

Corul de fete şi actorii-personaje interpretează cântecul de stea 
intitulat „Creştinilor noi astăzi". 

Corul: „Colo sus în vremea-ceea" 
I. Tabloul cu Iosif, Maria şi Îngerul 
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Locul acţiunii - în casa Mariei 
Interpretează - în unele situaţii doi actori, în altele trei 
Corul: „Cine se coboară-ncet" 

2. Tabloul cu jude ii· 
Locul acţiunii - pe o stradă, în localitatea Viflaim 
Interpretează - patru actori, apoi şase, în final cinci 
Corul: „Viflaime, Viflaime" 

3. Tabloul cu păstorii 
Locul acţiunii - într-o poiana, lângă Viflaim 
Interpretează - trei actori, apoi patru, în final cinci 
Corul: „Mărire lui Dumnezeu" 

4. Tabloul cu dracii 
Locul acţiunii - în aceeaşi poiană 
Interpretează - patru actori, apoi cinci 
Corul: „Trei crai de la răsărit" 

5. Tabloul cu craii 
Locul acţiunii - în sala tronului , în casa lui Irod 
Interpretează - trei actori, apoi patru 

6. Tabloul cu arhiereii şi căpitanii 
Locul acţiunii - tot în sala tronului 
Interpretează - un actor, apoi şapte, în final unul 
Corul: „Vezi !roade ce-ai făcut" 

7. Tabloul cu moartea 
Locul acţiunii - tot în sala tronului 
Interpretează - un actor, apoi doi, şase, în final şapte 
Corul: „O, moarte, ce ţ-aş plăti" 

Corul de fete şi actorii-personaje cântă „Creştinilor noi astăzi" 
Vestitorul urează sănătate şi voie bună gazdei (publicului). 

IV. Rolul corului În montajul dramaturgie 

Corul de fete, cu ajutorul cântecelor de stea, pe de o parte, 
delimitează (şi uneşte) tablourile iar, pe de alta, determină (narează) acţiunea 
din fiecare tablou. Corul contribuie deci la montajul tablourilor, adică la 
organizarea succesivă a momentelor autonome. 

În textul dramatic structurat pe tablouri, timpul este segmentat, iar 
acţiunea nu se dezvoltă treptat dintr-o intrigă ci este ruptă din fragmente 
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unitare. Fiecare tablou, din cele şapte enumerate mai sus, formează un tot, 
este autonom. Nu se proiectează în următorul ci se termină chiar în 
momentul în care „se cristalizează". 

Intră în atribuţiile corului - ce acoperă spaţiul scenic colindând, la 
începutul fiecărui tablou - să contureze sensul tabloului care este pe punctul 
de a se încheia şi în acelaşi timp, să relanseze acţiunea din tabloul care 
urmează să înceapă. De exemplu, între tabloul al doilea, cu iudeii (a cărui 
acţiune s-a desfăşurat deja, pe o stradă din localitatea Viflaim) şi tabloul al 
treilea, cu păstorii (a cărui acţiune se va desfăşura într-o poiană, lângă 
Viflaim), corul critică refuzul iiJd eilor de a-i oferi „locaş" Fecioarei Maria: 

„Viflaime, Viflaime 
De ce n-ai primit în tine 
Pe Fecioara Maria 
Să nască pe Mesia ... " 

Prin această atitudine moralizatoare, corul întregeşte sensul tabloului 
care tocmai s-a terminat. Tot aici, „între" tablourile al doilea şi al treilea, 
vorbind despre naşterea lui Isus („Să nască pe Mesia ... ") corul lansează 

acţiunea din tabloul ce urmează: îl determină pe spectator să-şi imagineze că 
evenimentul enunţat s-a petrecut deja. Graţie acestui fapt, vor putea să-şi 
facă apariţia, în spaţiul scenic, păstorii aducând daruri Pruncului Sfânt, 
născut de curând. 

Intervenţia verbală a corului (rostirea versurilor unui anumit cântec 
de stea) nu lansează doar acţiunea din tabloul ce-i urmează ci o şi determină 
(adică o narează) în cele mai mici componente. Ceea ce corul a rostit mai 
întâi, sub formă de cântec, se înfăptuieşte apoi - prin intermediul actorilor
personaje - în imagmt scenice. 

S-a încercat să se sugereze, în acest mod, că faptele (imaginile 
scenice) sunt rezultatul „Cuvântului" (al Verbului creator) afirmat în forma 
ritualică, solemnă, a colindei. Astfel, mitul sacru al Naşterii Domnului 
(petrecut o singură dată în timpul mitic) fiind re-afirmat se re-face, se repetă 
în fiecare an de Crăciun în virtutea dependenţei cauzale CUVÂNT
RITUAL-F APT. 

Prin urmare, corul îndeplineşte următoarele funcţii: formează o 
„cortină vie" în faţa scenei, delimitând tablourile; conturează - cu ajutorul 
cântecelor de stea - sensul tabloului care încheie şi lansează acţiunea din 
tabloul care începe; narează evenimentele din fiecare tablou; interpretează 
ritualic (sub formă de colindă) cântecele de stea; scoate în evidenţă 

fragmentele care se recită, le „înrămează"; contribuie - după cum vom vedea 
- la structurarea ritmică a spectacolului. 
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Foto 3. Corul de fete 

V. Ritmul ca expresie verbală 

Ritmul este „mişcare regulată şi cadenţă melodică". 8 Este 
„periodicitate percepută"9 şi are funcţie structurantă. Ritmul dă formă şi sens 
unităţilor discursului: le uneşte şi le diferenţiază, le ordonează cuprinzându
le într-un tot armonic. 

Textul piesei restructurat cuprinde şapte cântece de stea, plus încă 
două, care sunt cântate de cor (inclusiv colinda) şi de tot atâtea fragmente de 
versuri care sunt recitate de actorii - personaje. 

În ceea ce priveşte modalitatea de recitare a actorilor, aceasta este în 
funcţie de limbajul personajelor interpretate. Există - în textul dramatic - un 
limbaj ţărănesc al păstorilor şi un altul milităresc al căpitanilor; un limbaj 
religios al arhiereilor şi un alt fel de a vorbi al dracilor. De exemplu, limbajul 
păstorilor (în grai ţărănesc, expresie amplă, domoală) este diferit de cel al 
căpitanilor (limbaj milităresc, expresie scurtă, aspră). 

Caracteristic pentru fiecare din aceste limbaje este ritmul. El „se 
învesteşte peste tot, în accent, în durată şi chiar în timbru". '° Ca atare, de 
ritmul limbajelor grupurilor de personaje se impune să ţină cont actorii în 
recitarea lor. 

8 Al. Săndulescu (coord.) - „Dicţionar de termini literari'', Bucureşti, Ed. Academiei, 
1976, p. 377; 

9 Val. Panaitescu (coord.) - „Terminologie poetică şi retorică", Iaşi, Ed. Universităţii 
,,Al. I. Cuza", 1994, p. 161; 

10 Mikel Dufrenne - ,,Poeticul", Bucureşti , Ed. Univers, 1971 , p. 82-87, trad. Ion 
Pascadi; 
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În ceea ce priveşte cântecele de stea, problema a fost mai simplă. 
Acestea având melodii diferite, este clar că au şi ritmuri diferite. Prin 
urmare, se impune ca deplasările corului în faţa scenei să se facă pe ritmul 
melodiilor cântecelor de stea. 

Ar mai fi un lucru de spus în legătură cu ritmul ca expresie verbală: 
fiecare cântec este urmat de recitare. Dacă, la nivelul unui tablou, acest fapt 
se întâmplă o singură dată, de-a lungul spectacolului se repetă de şapte ori. 
Putem spune aşadar, că repetarea binomului „cântec-recitare" la intervale 
regulate de timp, structurează întregul spectacol. 

Anexele costumelor cu zurgălăi, clopote, bâte, săbii, coasă etc. 
produc un zgomot foarte bine ritmat şi foarte atractiv. 

În concluzie, ritmul recitării actorilor urmează ritmul limbajelor 
grupurilor de personaje, iar ritmul deplasării corului urmează ritmul 
melodiilor cântecelor de stea. Pe de altă parte, periodicitatea „cântec
recitare" structurează şi armonizează unităţile întregului spectacol. 

Foto 4. Tabloul cu arhiereii şi căpitanii 

VI. Ritmul ca expresie fizică 

Gradul de viteză al deplasării actorilor în scenă, în pas lent sau rapid, 
trecerea de la un grad de viteză la altul, precum şi întreruperea mişcării, la 
intervale regulate de timp, constituie expresia fizică a ritmului. 

Deplasările (traiectoriile) actorilor în spaţiul scenic se fac - în 
majoritatea situaţiilor dramatice - în grupuri de personaje. Personajele 
aceluiaşi grup „se depărtează şi se apropie unele de altele schimbându-şi 
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progresiv poziţia" 11 
• Se obţine, în felul acesta, o succesiune de imagini. 

Spectatorul are iluzia că se află în faţa unei „icoane" care, conţinând aceleaşi 
chipuri, îşi schimbă ritmic compoziţia. Aşadar, ritmul contribuie la 
construirea progresivă a imaginilor scenice şi prin urmare a discursului 
narativ. 

În ceea ce priveşte deplasarea în scenă a grupurilor de actori
personaje, s-a propus - în finalul fiecărui tablou - o încetinire a mişcării 
acestora, urmată de o imobilizare într-o atitudine „încremenită'', timp de 
cinci secunde. Încetinirea ritmică (imagine cu imagine) a mişcării grupului 
de personaje, până la fixarea lui „fotografică", sporeşte lirismul şi 

solemnitatea atmosferei ritualice a spectacolului. 
Ca atare, sunt oprite în scenă - la finalul fiecărui tablou 

următoarele grupuri de personaje: Iosif, Maria şi Îngerul într-o poziţie a 
plecării din casa Mariei spre Viflaim (Tabloul întâi); Josif „răstignit" după 
ce a fost chinuit de ttidei , împreună cu Maria şi Îngerul care se roagă la 
picioarele lui (Tabloul al doilea); cei trei păstori rugându-se, la ieslea cu 
Pruncul Isus, după ce i-au adus daruri (Tabloul al treilea); dracii pregătindu
se pentru a-l duce pe Irod în Iad (Tabloul nr. patru) etc. 

Trebuie precizat faptul că, prin oprirea deplasării actorilor -
personaje în scenă, acţiunea piesei este ruptă complet şi apare un interval de 
tăcere, preţ de câteva secunde. 

Apoi, spontan, corul de fete se pune în mişcare cântând un cântec de 
stea. Astfel - după momentul de nemişcare şi tăcere - corul, deplasându-se 
vioi şi cântând cu vitalitate, redă suflu şi energie acţiunii spectacolului. 

Aici, ritmul devine „vizibil" datorită perceperii lui de către public în 
efecte binare: tăcere/cântec, stagnare/mişcare, încetinire/accelerare. De 
asemenea, el iese în relief graţie repetării componentelor spectacolului la 
intervale regulate de timp. 

Prin urmare, încetinirea ritmului deplasării actorilor - personaje - la 
sfârşitul fiecărui tablou - sporeşte solemnitatea atmosferei spectacolului. 

Accelerarea ritmului - odată cu deplasarea şi cântecul fetelor din cor 
(la începutul fiecărui tablou) - redă acest suflu şi energie acţiunii. 

Schimbările de ritm fac în aşa fel încât acesta să devină „vizibil" 
spectatorului. 

VII. Rolul educativ şi funcţia de „brand" cultural şi turistic al 
jocurilor cu măşti 
VIII. 

Maramureşul reprezintă un brand turistic recunoscut pe plan 
mondial. 

11 Denis Diderot - „De la poesie dramatique'', Paris, Ed. Larousse, 1975, p. 110; 
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Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun şi de Anul Nou satele 
maramureşene sunt pline de colindători de toate vârstele, de turişti din ţară 
sau din străinătate . 

Măştile pot fi văzute la tot pasul. y:1e reprezintă simboluri care apar 
în multe locuri, pe viu - în sate - în starea lor firească, · 1a festivaluri, în 
reviste, ziare, pe afişe etc. 

Rolul educativ al manifestărilor de acest tip, care îndeamnă la 
slujirea binelui, la credinţă şi la respectarea şi păstrarea tradiţiilor este 
evident. 

Jocurile cu măşti şi în special piesa „Viflaimul" au devenit, sau 
sunt pe cale să devină în curând un „brand" cultural şi turistic aducător de 
importante venituri pentru pensiuni, întreprinzători , pentru populaţie, în 
general, dar cu precădere pentru cea din mediul rural. 

Iată câteva motive în plus pentru care aceste piese, cântece de stea şi 
colinde trebuie popularizate cât mai mult pentru a intra în conştiinţa 

publicului, la nivel european şi universal. 
Piesa „Viflaimul" prezentată în această concepţie care reia vechile 

reuşite şi le actualizează, valorifică o vastă tradiţie artistică populară. 

Spaţiul alocat acestui studiu nu permite redarea textelor acestor 
valoroase opere artistice populare, însă pentru o mai bună înţelegere a 
materialului prezentat recomandăm cititorului să analizeze cu atenţie 

iconografia inclusă în lucrare şi în egală măsură să parcurgă textele la care s
a făcut referire mai sus, în special cele culese şi publicate de Tache Papahagi 
şi Petru Bilţiu Dăncuş. 

Foto 5. Vijlaimul ca spectacol de scenă 
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